Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

Министерство образования и науки Нижегородской области

Тест муниципальной олимпиады школьников по биологии 2013 г.

11 класс

Тест состоит из теоретической и «практической» частей.  На его выполнение отводится 180 минут. Задания рекомендуется выполнять по порядку, не пропуская ни одного, даже самого легкого. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернитесь к пропущенным заданиям.

Теоретическая часть - I
Часть I состоит из 25 заданий (№№1-25). К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по Вашему мнению, ответ. Если Вам кажутся верными несколько ответов, выберите самый полный из них. В бланке ответов под номером задания поставьте цифру, соответствующую порядковому номеру правильного ответа. 

1.  Впервые создали препарат инсулина из клеток островков Лангерганса

       1) Жакоб и Моно      2) Морган и Де Фриз       3) Уотсон и Крик        4) Байтинг и Бест 

2. Жизнь – как атрибут (неотъемлемое свойство)  Вселенной  рассматривает гипотеза 

1) креационизма       2) симбиогенеза        3) витализма       4) панспермии

3. Харди и Вайнберг впервые сформулировали закон

1) зародышевого сходства        

2) нарушения сцепления генов при кроссинговере

3) генетического равновесия в свободно скрещивающейся популяции

4) гомологических рядов наследственной изменчивости 

4. Впервые в промышленном масштабе Д.Такамине для осахаривания    крахмала применил грибную

1) амилазу                  2) липазу                   3) протеазу                  4) хитиназу

5. Настии и тропизмы – это проявление такого свойства живых систем как 

1) авторегуляция               


2) дискретность       

3) рост и развитие     



4) раздражимость

6. Самовоспроизведение живых систем на молекулярном уровне  - это

      1) репарация               2) ренатурация              3) рекапитуляция             4) репликация 

7. Из перечисленных организмов лучше всего поддерживает гомеостаз 

1) кишечная палочка                2) амёба             3) гидра            4) планария  

8. Положение «Биоценозы состоят из популяций и являются составной частью биосферы» - это проявление такого свойства живых систем как

1) авторегуляция       2) дискретность      3) рост и развитие     
4) раздражимость

9. Необходимость для человека в постоянном дыхании - это проявление такого свойства живых систем как

1) энергозависимость   2) дискретность  3) рост и развитие  
4) раздражимость

10. Клеточный процесс окисления сложных соединений с запасанием энергии  в виде аденозинтрифосфата - это

1) метаболизм               2) катаболизм                3) анаболизм         4) амфиболизм
11.   Построен НЕ из аминокислот 

1) кератин              2) коллаген               3) казеин            
4) кортизон
12. Белки актин и миозин находятся в 

       1) хондроцитах         2) миоцитах        3) гепатоцитах        4) остеоцитах
13.  Найдите аналогию:

       Эритроциты : стволовые клетки = трахеиды : ?

       1) меристема        2) флоэма       3) ксилема       4) эпиблема

14. Найдите аналогию:

      Амёба : пиноцитоз = кишечная палочка : ?

        1) фагоцитоз       2) диффузия        3) осмос       4) активный транспорт

15. Минимальное количество наследственного материала, которое необходимо для синтеза тРНК, рРНК или белка с определенными свойствами, это –

        1) ген             2) генотип              3) геном         4) генофонд

16. При наличие в составе вириона ДНК-зависимой РНК- полимеразы первой стадией реализации генома является

1) Репликация               2) Транскрипция       3) Трансляция    4) Обратная транскрипция

17. Во время митоза каждая молекула ДНК в клетке представлена 

1) хроматидой и находится в ядре                             2) хромосомой и находится в ядре  

3) хроматидой и находится в цитоплазме                 4) хромосомой и находится в цитоплазме 

18. Если в постсинтетический период интерфазы число молекул ДНК в клетке равно 16, то число хромосом в конце телофазы II мейоза в каждой клетке будет равно   

1) 4                        2) 8                                   3) 16                               4)  32 

19.  Во втором поколении (F2 )  число фенотипов определяется формулой 3n, где n – число рассматриваемых      признаков, если

         1) доминирование полное по всем признакам и гены сцеплены

         2)  доминирование неполное по всем признакам и гены сцеплены

         3) доминирование полное по всем признакам и гены не сцеплены

         4) доминирование неполное по всем признакам и гены не сцеплены

20. Фенилкетонурия и одна из форм агаммаглобулинемии наследуются как аутосомные рецессивные признаки. Вероятность рождения больных фенилкетонурией, если оба родителя гетерозиготны по обоим парам признаков, равна 

1) 3/16                     2) 6/16                 3) 9/16                4) 12/16 

21. Ребенок получает генетический материал 

1) от отца и матери – поровну

2) от отца больше, чем от матери

3) от отца меньше, чем от матери

4) от отца – иногда больше, иногда меньше, чем от матери

22. Наследственность НЕ обеспечивает … преемственность организмов, обусловливая их сходство.

       1) морфологическую        2) анатомическую          3) функциональную         4) этологическую
23.  Адренокортикотропный гормон (АКТГ) гипофиза  регулирует работу

       1) щитовидной железы                                   2) половых желез  

       3) коркового вещества надпочечников           3) поджелудочной железы

24. Общая активность человека, её двигательные и эмоциональные проявления – это 

1) ощущение        2) восприятие      3) темперамент    4) память

25. Систематические категории "Сумчатые " - "Плацентарные" иерархически относятся друг к другу так же, как и категории:

       1) «Хордовые» - «Черепные»                 2) «Черепные» - «Амфибии»

       3) «Амфибии» - «Хвостатые»                4) «Хвостатые» - «Безногие»

Теоретическая часть - II
Часть II состоит из 10 заданий (№№ 26-35). К каждому заданию дано несколько ответов, из которых два являются верными. Выберите их и поставьте цифры, соответствующие порядковым номерам правильных ответов в бланке ответов под номером задания. 

26. Однослойной универсальной биологической мембраной образованы состоят

     1) тонопласт        2) плазмалемма         3) хлоропласт     4) клеточный центр      5) ядро

27. Из энтодермы у человека формируется

     1) гладкая мускулатура кишечника  2) эпителий легких  3) эмаль зубов  4) дентин зубов   5) печень
28. Генотип однозначно определяется по фенотипу в случае

1) рецессивной гомозиготы              2) гетерозиготы при неполном доминировании 

3) доминантной гомозиготы при полном доминировании 

4) доминантной гомозиготы при неполном доминировании 

5) гетерозиготы при полном доминировании 

29. В браке мужчины, больного гемофилией,  и здоровой женщины будет

1) 50% дочерей – здоровы                         2) 100% сыновей  - здоровы 

3) 50% сыновей  - больны гемофилией    4) 50% дочерей – носительницы гена гемофилии 

       5) 100% дочерей – носительницы гена гемофилии 

30. Непрямое постэмбриональное развитие характерно для 

1) белой  планарии      2 ) устрицы  3) кальмара    4)  малого прудовика         5) ришты
31. Основными ароморфозами, приведшими к образованию типа Плоские черви, явилось появление в процессе эволюции

1) сквозного кишечника       2) вторичной полости тела          3) выделительной системы     

4) кровеносной системы               5) третьего зародышевого листка

32.  Паразитическими жгутиконосцами являются 

      1) балантидии          2) лейшмании      3) плазмодии     4) трипаносомы      5) ихтиофтирусы

33. В состоянии биологического прогресса  в настоящее время находятся типы 

       1) Хордовые      2) Членистоногие      3) Моллюски     4) Иглокожие     5) Погонофоры

34. Стабилизирующая форма искусственного отбора применялась при создании

      1) картофеля с одинаковыми по величине клубнями      2) короткостебельной пшеницы

      3) картофеля с постоянной концентрацией крахмала в клубнях  

      4) картофеля с повышенной  концентрацией белка в клубнях  

      5) ультрараннеспелых сортов пшеницы     

35. Для получения плесневых грибов и бактерий – сверхсинтетиков нужных человеку веществ в селекции применяют 

1) гетерозис     2) аутбридинг   3) полиплоидию       4) искусственный мутагенез     5) отбор   

Теоретическая часть - III
Часть III состоит из 5 заданий (№№36-40). Ответ (1 или 2 слова) запишите на бланке заданий рядом с номером задания. 

36. Найдите аналогию:

     Архантроп : гейдельбергский человек = палеоантроп : ?
37. Найдите аналогию:

     Прививка : антигены = лечебная сыворотка : ?

38. Найдите аналогию:

     Лиственница : тайга = ковыль: ? 

39. Найдите аналогию:

     Лягушка : головастик = амбистома : ?

40. Найдите аналогию:

Тироксин : йод  = эмаль зуба  : ?   

Теоретическая часть - IV
Часть IV состоит из 3 заданий (№№ 41-43). В заданиях установите соответствие и запишите ответ на бланке заданий рядом с номером задания в виде последовательности цифр и букв, например, 1АВ 2ГД 3Б  
41. Найдите соответствие:

	Эволюционный процесс
	Примеры

	1. Конвергенция 

2. Дивергенция

3. Параллелизм
	А. Лапа медведя – нога лошади

Б. Ёжи - ехидны

В. Ихтиозавры - дельфины

Г. Моржи – ушастые тюлени

Д. Ласточки - крыланы


42. Найдите соответствие:

	Экологические факторы
	Компоненты природной среды

	           1. Биотические 

2. Абиотические

3. Антропогенные
	А. Синойкия  

Б. Инквилинизм

В. Родоновые источники

Г. Ксенобиотики

Д. Протокооперация


43. Найдите соответствие:

	Отдел периферической нервной системы
	Признаки и функции 

	1. Соматическая 

2. Симпатическая

3. Парасимпатическая
	А. Сужение зрачков

Б. Подконтрольность сознанию

В. Усиление частоты и силы сокращений сердца

Г. Отсутствие вторых узлов (ганглиев) вне ЦНС

Д. Высокая скорость проведения нервного импульса


«Практическая» часть

«Практическая»часть состоит из 15 заданий (№№44- 58). Ответ (1 или 2 слова или цифры) запишите на бланке заданий рядом с номером задания.
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44.  Листья растений класса Однодольные обозначены на рисунке цифрой …

45.  И у Двудольных, и у Однодольных растений могут наблюдаться признаки, обозначенные на рисунке цифрами          
46. На рисунке 5 изображена диаграмма цветка семейства …

47. Формула цветка, чья диаграмма изображена на рисунке, 5 …

48.   На рисунке 10 изображена диаграмма цветка семейства …

49.  Формула цветка, чья диаграмма изображена на рисунке 10, …

50. Лист, изображенный на рисунке 4, имеет … жилкование.

51. На рисунках 8 и 3 изображено расположение … в стебле.
52. Большую часть семени, изображенного на рисунке 6, занимает …
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53. На рисунке изображено взаимодействие двух …

54. На рисунке цифрой 1 обозначена …

55. На рисунке цифрой 2 обозначен …

56. На рисунке цифрой 3 обозначена …

57. На рисунке цифрой 5 обозначена …связь.

58. В результате изображенной реакции выделяется …

